

# “家门口”的文化服务浸润童心

## ——贵阳贵安“15分钟生活圈”建设系列报道之二十三

不出社区就可以参加讲座、读书、手工等文化活动,在家门口就能享受优质公共文化服务,已成为越来越多市民的生活日常。近年来,贵阳贵安不断完善公共文化服务体系,打造“15分钟文化生活圈”,不断丰富公共文化产品,着力提升公共文化服务体系的便民惠民能力,也为未成年人提供了更加优越的成长环境。

连日来,记者走进云岩区、白云区的多个生活圈,实地走访社区综合文化服务中心、街道综合文化服务站、新时代儿童发展中心,了解“15分钟文化生活圈”建设给市民带来的便利。

### 社区公益课堂丰富课余生活

在云岩区水东街道百合园社区综合文化服务中心,云岩区文体广电旅游局会同该中心为辖区未成年人量身定制了“中英文双语阅读”社区课堂,让孩子们在“家门口”就能免费享受到优质文化资源。

百合园社区综合文化服务中心于2020年12月建成投入使用,2022年12月完成升级改造,属于云岩区河东生活圈配套文化服务设施项目,总建筑面积910平方米,是综合文化服务中心、“壹刻宝文化驿站”、新时代文明实践站等平台的社区儿童之家,对于孩子的健康成长十分有益。

当前,百合园社区综合文化服务中心已成为居民开展文化活动的场所,开设了老年声乐班、中医班、青少年双语阅读兴趣班、舞蹈班、书法班等课程供群众学习,同时还能满足各类会务和教育培训需求。

“今年以来,我们在社区综合文化服务中心开展40余场教育活动,70余场各

类宣传服务活动。”百合园社区工作人员高超超说,其中9月以来开展的中英文阅读班和书法班,深受辖区居民欢迎。

只要中心的“中英文双语阅读”社区课堂开课,居民杨艳就会带着12岁的孩子参加。通过学习,孩子的阅读能力有所增强,性格也变得更加开朗。杨艳说:“社区开展的双语阅读课堂教学具有开放性、互动性、趣味性,老师会鼓励孩子们积极参与讨论、提问和分享,通过角色扮演、游戏化学习等方式,使阅读过程更加生动有趣,我家孩子非常喜欢,每次上课都很积极,希望这个阅读班能长久开下去。”

社区课堂不仅给孩子们搭建了一个学习的平台,让他们结识到更多的小伙伴,丰富了课余生活,同时也增进了邻里之间的交流,增强了居民的归属感和凝聚力。下一步,百合园社区将继续围绕居民需求,整合各类资源,创新课程形式,打造服务亮点,持续做好“社区公益课堂”,不断提高群众的获得感、幸福感和安全感,为建设富裕文明幸福美丽社区贡献力量。

### 儿童之家成为孩子成长乐园

社区不仅是居民生活的港湾,更是孩子成长的乐园,一个设施完善、环境友好的社区儿童之家,对于孩子的健康成长十分有益。

水东路街道综合文化服务站属于云岩区河西生活圈配套文化服务设施,于2020年7月建成投用,2021年进行提升改造。该综合文化服务站占地面积约300平方米,配置有图书阅览室、电子阅览室、多功能活动室、广播室、舞蹈室等功能室,面向居民免费开放。2023年4月,街道引入第三方企业入驻综合文化服务站,成立水东街道“豌豆家”儿童发展中心——友邻、澜湾儿童之家。这个儿童之家以“向日葵”理念为核心,致力于为孩子打造温馨、舒适、健

康的成长环境。

亲子瑜伽、小小宣传员、手工DIY、科学小实验、读书活动、志愿服务……在年度活动列表中,友邻、澜湾儿童之家为辖区儿童规划了丰富的文化活动。在今年国庆假期,水东路街道办事处联合友邻、澜湾社区儿童之家共同举办“童心绘祖国”主题活动,让孩子们用色彩斑斓的画笔描绘出对祖国的热爱与祝福。

“我们的目标是把儿童之家打造成一个社区型家庭教育综合平台,更好地服务辖区居民。”友邻、澜湾社区儿童之家项目负责人张华刚说。接下来,他们将进一步丰富儿童课程,提升服务品质,让孩子们在社区大家庭中感受到更多的关爱和保护。

自去年4月儿童之家开业后,辖区居民胡明莎就经常带孩子参加各类活动,同时还报了一个舞蹈班。“通过一年多的学习,我家小孩的性格变化很大,已经完全融入儿童之家的氛围,有了要好的玩伴,把儿童之家当成了第二个家。”胡明莎说。

社区工作人员张颖说:“我们将继续配合儿童之家做好各项活动,共同为辖区孩子的健康成长贡献力量。”

### 新时代儿童发展中心护航全面发展

法律宣传、爱国教育、心理辅导、城市生活垃圾分类宣传、国防教育以及书法教学、舞蹈教学、乒乓球教学……10月17日,记者在白云区大山洞街道新时代儿童发展中心看到,该中心的墙上贴满了形式多样的主题活动照片。

大山洞街道新时代儿童发展中心



## 2024多彩贵州文化艺术节优秀展演剧目——

# 升级版舞剧《天蝉地雉》在筑上演

本报讯 10月21日,升级歌舞剧《天蝉地雉》在贵州省国际会议中心上演。作为2024多彩贵州文化艺术节优秀展演剧目,演出方贵州省歌舞团通过对世界级非遗侗族大歌和国家级非遗、“中国戏剧化石”雉文化进行重新诠释,演绎一段凄美的爱情故事。

在《天蝉地雉》原剧中,侗族大歌和雉戏交错碰撞,结合西洋管弦乐、中国民乐等音乐元素,编织出复杂浑厚的乐曲;融合传统雉戏、杂技与现代舞、古典舞、贵州民族民间舞等,辅以贵州少数民族的风土人情、风俗画面,打造出既有传统美学韵味又有时代色彩的舞台效果。该剧通过对贵州民族民间艺术高品质的转化运用与提炼、“大观园”式的精华展示,成为地方性、民族性鲜明的经典剧目,也被誉为非物质文化遗产创造性、活态性保护的杰作。自2009年首演以来,该剧曾先后在北上广等10余个大城市巡演,在贵阳驻演累计200余场,囊括了中国舞蹈“荷花奖”、文华奖等中国舞蹈界国家级比赛全部奖项,是中国舞剧精品之作,更是贵州舞台文艺作品巅峰之作。

据介绍,此次演出的2024年升级版《天蝉地雉》,在内核上,对舞剧所展现的侗族大歌、雉文化、地戏进行了全新诠释,使之焕发出时代生机与活力;在结构上,精简提炼了表演内容,在保留贵州民族民间文化的精华和特色、不破环故事线的前提下,吸收了现代年轻观众喜欢的一些表演形式,例如在舞蹈上融入了街舞、国际舞等元素,舞台呈现数字化、多媒体化,让



舞剧《天蝉地雉》剧照。贵州省歌舞团/供图

表现形式离时代更近,舞台审美和市场需求更加融合。升级版舞剧《天蝉地雉》于今年8月初在贵阳及大湾区的15场巡演,受到业界的大量好评和关注。

(贵阳日报融媒体中心记者 郑文丰)



## “贵漂”缪海燕:

# 贵安充满活力前景无限

“我留在贵安,是经过深思熟虑的。”来自江苏的90后“贵漂”缪海燕说,她深信贵安拥有值得期待的明天。

2019年,缪海燕来到贵州财经大学读研究生。“读研之前,在苏州我已经工作两年。”缪海燕说,与苏州相比,贵阳贵安的发展有不小差距。但为什么研究生毕业后,这位性格开朗的女孩却选择入职贵安发展集团,留在贵安新区?缪海燕平时喜欢旅游,从到贵州读书开始,便利用闲暇时间去了贵州很多地方游玩,毕节百里杜鹃、黄果树瀑布、荔波小七孔、西江千户苗寨、铜仁梵净山等景点景区都留下了她的足迹。贵安新区周边的青岩古镇、夜郎谷、贵安樱花园、羊艾茶场、红枫湖、月亮湖、高坡等地,她也多次去过。“贵阳贵安,是一

个你越了解就越喜欢、越对它充满信心”的地方。”缪海燕说。

贵州的良好生态、美好风光、多彩文化,以及独特美食,都让缪海燕着迷。“我经常在朋友圈分享关于在贵州学习、工作和生活的点点滴滴。我很多江苏的朋友,都因为我的推介到贵州来旅游。”缪海燕说,今夏就有好几个苏州朋友来找她当“导游”。

“与江苏相比,贵阳贵安的生活节奏要慢一些,更能感受到生活的美好。”缪海燕说,当然,最终决定留在贵州,留在贵安新区,还是看好贵安充满活力、现在和充满无限可能的未来。

“五百年前,刘伯温写下‘五百年后看,云贵胜江南’的预言,今天似乎正在变为现实。这两年,贵州村超、村BA

的影响力遍及全世界,还有我们的贵路边音乐会同样备受关注。这些文化现象的背后,是一个地方已经站上了时代发展的风口。”缪海燕说,这几年,贵州的大数据、大生态、脱贫攻坚,以及高速公路建设等方面取得的成绩表明,贵州最好的时代正在到来。

“我决定留在贵州,首选就是贵安新区。作为第八个国家级新区,贵安新区得到国家和省、市大力支持。”缪海燕坚信贵安是逐梦者的理想家园。

加入贵安发展集团后,缪海燕深耕人力资源、培训发展、人才战略、工会事务及干部管理等核心领域,对贵安新区的人才政策非常熟悉。“这是一个对年

轻人非常友善的地方,人才政策很有诚意。”缪海燕说,租房有补贴,购房也有补贴。因为留在贵安新区是深思熟虑的决定,所以她留下来的第一年就买了房。“因为有政府补贴,我在贵阳大数据科创城买了一个小户型,不到10万元就完成了首付。”缪海燕说,贵安新区很适合年轻人成家立业。

缪海燕说,她的未来已与贵安紧密相连,她将立足本职工作,努力为公司、为贵安新区吸纳更多的优秀人才,共创更加美好的未来。

贵阳日报融媒体中心记者 蒲朝选



## “跟着音乐游贵州”网络传播活动启动

本报讯 近日,“路边音乐会”主题沙龙暨“跟着音乐游贵州”网络传播活动启动仪式在贵阳市云岩区新印1950举行。

本次活动邀请了13名来自B站(哔哩哔哩)、微博等平台的UP主(在视频网站、论坛、论坛站点上传视频音频文件的人)参加。启动仪式结束后,UP主们前往未来方舟、黔灵山公园、太平路潮汇街区、中共贵州省委旧址、民生路好吃街等地和路边音乐会·文昌阁现场,感受贵阳市独特的城市文化风格和音乐魅力,用个性化的

视角记录云岩。

“这是我第二次来贵阳,前几天在黔灵山公园看到了猴子,太可爱了。我还去了文昌阁,中共贵州省委旧址等地参观,在民生路开启‘特种兵式’美食之旅,整个行程非常开心,我觉得将贵州文化广泛传播出去很有意义。”B站音乐UP主张瑞林说。

据介绍,此次活动由省委网信办、市委网信办指导,云岩区委宣传部(区委网信办)、云岩区文旅局、云岩区商务局主办。(贵阳日报融媒体中心记者 魏宏 万露梅)

## 防范非法集资主题文艺巡演 走进金华园街道

本报讯 近日,贵阳市送文艺下乡基层文艺巡演在观山湖区金华园街道举行。贵阳市金融办联合贵阳市文旅局、观山湖区财政金融局、观山湖区文旅局、观山湖区市场监督管理局,以丰富居民文化生活,提高非法集资防范意识为主题,将精彩的文艺表演和专业的非法集资宣讲相结合,为当地居民带来一场精彩纷呈的文化盛宴。

演出在精彩的舞蹈中拉开帷幕,随后歌曲、小品、相声、诗朗诵等节目轮番上演,赢得观众的阵阵掌声。文艺演

出间隙,贵阳市金融办工作人员结合实际案例,为群众讲解防范非法集资相关知识,分发防范非法集资宣传资料,解答群众疑问。活动现场共发放宣传手册500余份,解答群众咨询和问题550人次。

据介绍,通过此次演出,不仅丰富了居民的文化生活,更提高了群众对非法集资的防范意识,提醒群众更加理性地对待投资,远离非法集资陷阱,共同营造一个安全、稳定的金融环境。(贵阳日报融媒体中心记者 万露梅)

## 经协调督促——

# 北京东路“失明”路灯陆续修复

本报讯 经“融媒+督查”工作组和乌当区市政设施管理所协调督促,市民反映的北京东路“失明”路灯正在加紧修复。其中,情人谷特大桥附近路段的路灯已于10月17日恢复照明,乐湾国际匝道路段路灯预计10月底前修复。

10月9日晚上8点,“融媒+督查”工作组前往北京东路走访看到,在北京东路至乐湾国际方向,情人谷特大桥附近的300多米路段上,有10余盏路灯不亮,车道漆黑一片,与明亮的对向车道形成明显对比。同时,北京东路乐湾国际匝道路段,约700米长的道路两侧路灯均未亮起。

“这两处路灯有近5个月没亮了,天一黑就不太看得清路况。”家住乐湾国际的杨先生希望相关部门尽快解决路灯不亮的问题,消除交通安全隐患。

针对现场问题,“融媒+督查”工作组立即联系乌当区市政设施管理所。该所

副所长胡树平告诉工作组,今年5月底,因贵阳至黄平高速公路延伸段项目施工,需占用市政道路拓宽道路,拆除了北京东路上部分路灯设施和线路,导致沿线部分路灯不亮,市民反映的两处路灯均受此影响。9月中旬,施工方在恢复路灯设施过程中,发现部分线缆受损,需重新采购线缆进行修复。

“我们将督促施工方全面排查北京东路沿线受项目施工影响的路灯,尽快修复受损线缆等设施。”胡树平说。

10月21日,乌当区市政设施管理所工作组反馈,受损线路开始陆续接通,情人谷特大桥附近路段的路灯已于10月17日恢复照明,乐湾国际匝道路段路灯预计10月底前修复。“待两路段全部修复并验收完成后,我将接管日常维护,保障市民安全出行。”胡树平说。

(贵阳日报融媒体中心记者 陈林 吴昊浩)

## “三管齐下”拧紧“水龙头” ——贵州财经大学获评省级节水型高校的背后

从去年3月到今年9月,贵州财经大学“三管齐下”,经过18个月的节水型高校建设,取得显著节水效果,学生人均用水量从2022年的80立方米左右下降到今年前9月的45立方米左右,获得2024年第一批省级节水型高校称号。

今年是国家首部节约用水行政法规《节约用水条例》颁布施行之年,高校是实施国家节水行动的重要领域,因用水总量大、用水点多、用水人口集中等特点,成为城市社会节水的重要环节。去年12月,教育部、水利部、国家机关事务管理局联合印发《全面建设节水型高校行动方案(2023—2028年)》,让高校节水再度成为大众关注的热点。

之前,贵阳市节水办对各高校进行摸排,发现高校整体用水情况在定额范围内,但部分高校年用水总量接近定额红线值,主要为供水管网和用水设备陈旧,输水、计量设施老化,学校管理维护粗放,节水器具和技术普及率不高,非常规水利用不充分,管理手段单一,信息化程度不高等原因所致。

对此,贵阳市节水办在去年2月成立贵阳贵安高校节水工作现场指导组,深入高校一线指导节水用水工作,并为高校量身定制“一校一策”节水指导方案,帮助高校解决历史沉积和运维管理的现实问题,让水资源节约集约利用再升级。同年,35所高校取得了日节水1万立方米的成效。

为加快建设节水型高校,贵州财经大学严格落实节水型高校建设的主体责任,切实压紧压实党政主要负责同志节水主责,统筹落实学校各部门节水责任,加强顶层设计,开展系统谋划,围绕“科技节水、管理节水、教育节水”,“三管齐下”深入开展节水工作。

贵州财经大学加大投入改造用水设施,引进“智慧节水+合同节水”的节水新模式,实施“节水贷”,引入社会资本专业化节水服务企业,实现用水数据化、管水信息化、节水智能化,改造管

道近万米,节水器具近万套,校区供水管网综合漏损率逐月下降。该校去年建成投用的东区从设计建设开始就重点突出节水理念,将海绵城市建设理念贯穿其中,共修建5个雨水收集集,可收集223.5立方米雨水作为中水回用。

此外,贵州财经大学还加大宣传力度,将节约用水作为“开学第一课”,纳入德育教育内容和新生入学教育,定期开展节水宣传和实践活动,提升师生节水意识,实现节水教育全覆盖。

2024年1至9月,贵州财经大学用水量同比下降21万立方米,节水率达27%,节水成效持续向好。“贵州财经大学2024年用水量预估控制在100万立方米以内,相比2022年,仅节省水费一项,产生的直接经济效益就达300余万元,节水成效持续向好。”贵阳市节水办相关负责人表示,贵州财经大学已成功实现从“被动节水”到“主动节水”、从粗放用水到节约集约用水的双重转变。

贵阳贵安有35所高校,师生人数约51万人,日用水接近10万立方米,相当于金华水厂一天的供水量。目前,35所高校中已建成13所节水型高校,建成率为37%。

未来一段时间,贵阳贵安一方面将系统总结前期创建节水型高校的成功案例,积极探索并构建可复制、易推广的高校节水新模式与新路径。通过以点带面的方式,推动高校节水工作迈向高质量发展阶段,从而更有效地发挥高校在节水型城市与节水型社会建设中的示范引领作用。

另一方面,贵阳贵安还将把高校节水作为城市节水的关键点和切入点,把节水型高校建设作为工作重心,定期回访,重点监控,年度评估,筑牢“定额计划管理+节水执法监管+节水监督考核”三道防线,持续巩固高校节水成果。

贵阳日报融媒体中心记者 汤利